# 珠海特亚非

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2021年9月 农历辛丑年八月初七 **星期一** 13 今日8版 第12319期 国内统一连续出版物号: CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

# 深化生态保护补偿制度改革

据新华社北京9月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见指出,生态保护补偿制度作为生态文明制度 的重要组成部分,是落实生态保护权责、调动各方参与 生态保护积极性、推进生态文明建设的重要手段。要 加快健全有效市场和有为政府更好结合、分类补偿与 综合补偿统筹兼顾、纵向补偿与横向补偿协调推进、强 化激励与硬化约束协同发力的生态保护补偿制度。

意见提出的改革目标是,到2025年,与经济社会发展状况相适应的生态保护补偿制度基本完备。

以生态保护成本为主要依据的分类补偿制度日益健全,以提升公共服务保障能力为基本取向的综合补偿制度不断完善,以受益者付费原则为基础的市场化、多元化补偿格局初步形成,全社会参与生态保护的积极性显著增强,生态保护者和受益者良性互动的局面基本形成。到2035年,适应新时代生态文明建设要求的生态保护补偿制度基本定型。

意见指出,要聚焦重要生态环境要素,完善分类补偿制度。要围绕国家生态安全重点,健全综合补偿制度。要发挥市场机制作用,加快推进多元化补偿。要完善相关领域配套措施,增强改革协同。要树牢生态保护责任意识,强化激励约束。

#### 彩绘飞机传播珠海城市形象

# 看!"青春珠海"号上妆啦

建设现代化国际化经济特区 打造大湾区高质量发展新引擎

本报讯 记者陈颖报道:9月12日下午,7大平台同时上线的《来看!飞机上美妆——南航"青春珠海"号彩绘飞机喷涂全过程直播》,瞬间吸引网友们的注意力。"第一次这么近距离看,赞!""自己的城市LOGO要飞上蓝天,飞向世界!""快介绍一下以后在什么航线上可以偶遇它!"……直播间里网友互动热烈。原来,这是珠海航空公司执飞的"青春珠海"号客机正在喷涂具有珠海城市文化特色的机身图案。未来它将在万米高空展示珠海"青春之城、活力之都"的城市定位和昂扬向上的精神力量。

根据珠海市人民政府与中国南方航空集团有限公司2020年6月2日签署的《粤港澳大湾区珠海航空市场发展战略合作框架协议》,珠海航空有限公司计划从执管的飞机中选择两架,涂装具有珠海城市文化特色的图案。通过飞机这一独特的载体,传播珠海城市形象和城市文化,向外界展示珠海这座令人向往的"青春之城、活力之都"。

今年4月23日,由中共珠海市委宣传部主办,珠海市交通运输局、珠海市文化广电旅游体育局协办,珠海航空有限公司、珠海传媒集团承办的珠海航空主题号客机命名及创意设计征集活动启动。征集活动广受社会各界关注,收到大量应征作品。经专家评审和网络投票等环节,目前确定两架客机命名为"青春珠海"和"活力珠海"。其中"青春珠海"



9月12日,"青春珠海"号客机在准备喷涂具有珠海城市文化特色的机身图案。 通讯员 张柱良 摄

号客机目前正在广州进行机身彩绘图案喷涂。该客机为波音737-800机型,计划在本届航展与观众见面。

两架客机将对外传递朝气蓬勃、奋发 有为、昂扬向上的城市精神,和敢闯敢 试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。记 者从珠海航空公司获悉,"青春珠海"号 客机机身图案选用"青春绿"作为代表 色,以航展、日月贝等元素体现"青春珠 海"意象。图案富有冲击力,充满现代化国际化气息。

虽然图案只露出冰山一角,但借助客机喷涂全过程的网络直播,已经足以让网友们被珠海这座城市的气质所吸引。网友纷纷留言表示,希望客机能早日完全揭开神秘面纱,一睹风采。直播网页成为大家了解航空知识和珠海城市特色的网络社区。工作人员的每一个操作都引发

网友好奇心,令他们对最后完成"上妆"的 "青春珠海"号客机充满期待。

本次直播在观海 App、"珠海特区报"微信视频号、"微眼南航"微信视频号、"微眼南航"微信视频号、"解码科技史"央视频号,以及"中国南方航空"在知乎、哔哩哔哩、新浪微博、学习强国等平台的账号上同步推出。直播时间为本月12日-17日每天14时至16时。

#### 珠海财政"三个坚持"支持横琴粤澳深度合作区建设

## 优化周边基础设施 畅通对外联系通道

### 牢记嘱托 湾区追梦

本报讯 记者宋雪梅报道:记者9月 12日从市财政局获悉,为全力推进横琴粤澳深度合作区建设,珠海财政以高站位落实大战略,以"坚持做好资金保障、坚持立足长远谋划、坚持促进互联互通"的"三个坚持"持续发力,为支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设贡献珠海财政力量。

建设横琴粤澳深度合作区是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重点

举措,也是新时代珠海改革发展的重大历史 机遇。自2009年党中央、国务院决定开发 横琴以来,珠海财政积极发挥好财政的基础 性和支柱性作用,为全力做好珠澳合作开发 横琴这篇文章提供坚实的财政保障。

为推动横琴实现跨越式发展,市财政局一方面积极争取到中央财政60亿元、省级财政273.35亿元支持横琴新区建设,另一方面从2009年起,珠海市将产生于横琴新区的地方级一般公共预算收入和政府性基金预算收入全额留归横琴新区用于开发建设,累计支持横琴新区超过1500亿元。

据统计,自横琴新区成立以来,累计实现固定资产投资近3300亿元,2020年

地区生产总值406.99亿元,是2009年的143倍,全口径一般公共预算收入完成372.13亿元,是2009年的401倍。区域内科技型企业已超一万家,高新技术企业328家,累计推出622项改革创新措施

珠海立足全局、全面规划,统筹考虑当前和长远关系,全力推动横琴本岛与周边洪湾、十字门北片区、珠海大道以南鹤洲区域整体谋划、发展,为促进澳门产业多元发展预留足够空间载体。截至目前,市区各级财政投入287.81亿元用于横琴周边区域提升物流园区、优化互联互通建设等方面的基础设施建设。

据了解,为进一步推动产业协同发展,我市未来预计还需投入超2000亿元用于横琴周边一体化区域的交通基础设施、市政基础设施、公共服务设施等基础配套设施建设。

近年来,市财政已投入超过500亿元建设香海大桥、洪鹤大桥、市区至珠海机场城际铁路、金琴快线等重大交通基础设施项目,加强横琴与周边地区互联互通。为进一步畅通横琴对外联系通道,珠海财政未来预计还会投入300亿元用于横琴与周边地区的互联互通基础设施建设,包括珠海市区至珠海机场城际横琴至珠海机场段、金海大桥、横琴二桥等项目。

# 彰显珠海担当 走好新的赶考之路

一贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》系列评论之七

□珠海特区报评论员

未来已来!

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》刚公布,便引起社会各界热烈反响, 珠海同样迎来了世界的热望。

近年来,珠海重大利好不断,粤港澳 大湾区建设,支持深圳建设先行示范区, 支持珠海建设现代化国际化经济特区, "三区"叠加,珠海使命空前,机遇也前所 未有。

现在,横琴粤澳深度合作区建设又 赋予了珠海新的重大使命,也给珠海带 来了新的重大机遇。

澳大湾区建设取得新的重大进展,加快建设现代化国际化经济特区,努力在新征程上展现特区担当、作出珠海贡献,走好新的赶考之路。

横琴粤澳深度合作区是习近平总书 记着眼于中国特色社会主义事业和中国 式现代化作出的重大战略部署。我们要 深刻领会、准确把握习近平总书记、党中 央的战略意图,牢牢把握服务澳门的初心 使命,牢牢把握推动澳门经济适度多元发 展这根主线,在服务"一国两制"大局、国 家发展战略全局上下功夫见真章。要准 确把握合作区建设的目标任务,按照"四 新"战略定位和"四新"重点任务一项一项 抓落实,支持配合服务合作区建设开好 局、起好步。要准确把握推进合作区建设 的珠海角色、珠海使命,充分发挥与澳门 地缘相近、人缘相亲的优势,集中资源、集 中力量,全力以赴支持好、配合好、服务好 合作区建设。

"功成不必在我"、"功成必定有我"。 横琴粤澳深度合作区建设将为珠海 经济特区"二次创业"加快发展提供新 的动力源。我们要准确把握推进合作区 建设的重大利好,尤其注重在抓住用好

机遇、释放强大"虹吸效应"上下功夫见

真章。

世界级的内外循环链接平台的优势 形成珠海全面开放新格局。二是深 化产业对接,提升经济发展能级。聚 焦合作区重点产业方向,优化产业布 局,使珠海的产业布局与珠澳的城市 格局、交通格局以及人口布局相协调、 相适应,实现与澳门及合作区产业联 动发展。三是优化功能衔接,提升城 市服务能级。推动加快广珠(澳门)高 铁、南沙与珠海城际铁路建设,加强珠 海机场、珠海港与合作区的功能协 同。布局建设一批发展急需的科技基 础设施。发挥好珠海的宜居宜业优 势,吸引更多澳门居民来珠海就业、 创业、生活,让珠海成为更多人才和 年轻人集聚的地方,打造青春之城、 活力之都

我们相信,随着横琴粤澳深度合作 区建设的推进,珠海的城市能级量级必 将有飞跃式提升,澳珠极点的能级量级 必将有飞跃式提升,珠江西岸的面貌必 将焕然一新。

我们相信,主动对接、主动支持、主 动配合、主动服务横琴粤澳深度合作区, 珠海将赢得未来。

浩渺行无极,扬帆但信风。

#### 珠海将新添 大型国际康养社区

可为逾1200名长者提供个性化康养服务

本报讯 记者廖明山 陈雁南报道:9月11日,珠海市重点建设项目柏康宁乔湾国际康养社区举行战略合作签约仪式,将携手多个国际先进团队,打造全新家庭式照护大型国际康养社区。

该项目位于高新区,总建筑面积约15万平方米。整体规划呈现现代绿色建筑风格,设有大型园林餐厅、恒温泳池、水疗中心、休闲健身中心、康复保健中心、医疗体检中心、演艺中心、文娱康乐中心、老人大学、超市等社区生活配套。项目建成后,可为至少1200名长者提供高端个性化的特色康养服务。柏康宁乔湾国际康养社区集专业康养、医疗保健与优质生活服务于一体,由柏康宁集团携手多个国际先进团队共同打造。

今年3月、《中共广东省委广东省人民政府关于支持珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的意见》正式发布,珠海被赋予民生幸福样板城市的战略定位。同时,根据《广东省制造业高质量发展"十四五"规划》,生物医药与健康产业将作为十大战略性支柱产业之一布局珠海。

柏康宁项目总监朱素怡称,该康养社区将以专业的康养服务,为珠海乃至粤港澳大湾区的康养护老事业作出贡献。值得一提的是,该项目位于深珠合作示范区(后环片区),未来将可通过深中通道、深珠通道、港珠澳大桥、广珠城轨、广州地铁18号线延长线等多维交通路网畅达大湾区"一小时生活圈"。

#### 情侣路40余座公交站 将升级为智慧站亭

年内启动改造

本报讯 记者陈颖报道:9月12日上午,珠海公交集团展厅市民开放日活动举行,120名市民走进展厅感受珠海公交出行体验不断提升的历程。记者在活动中获悉,情侣路沿线40余座公交站亭计划年内进行升级改造,布局更多智慧公交站亭,为城市的窗口再添一抹亮色。

目前,情侣路沿线已率先在海天公园东站建设智慧公交站亭。智慧站亭不仅会在屏幕上显示车辆运行方位、当前天气等实用候车信息,还将设置自动喷淋降温功能,提供候车区,遮风挡雨的功能也更强,可提高市民候车体验。同时,站亭造型更加现代,搭载的监控设备也能让候车乘客安全感更强。珠海公交集团董事长蒋模平介绍,铭刻城市记忆的古典风格站亭将继续保留,而沿线40余座低标准站亭则纳入改造升级计划,将升级为智慧公交站亭。目前正在进行站亭的设计工作,力争年内尽快动工实施。

当天的活动中,不少市民是一家老少一起前来参观。展厅的互动体验区能让市民"穿越"到上世纪80年代的老公交车厢内,还能体验驾驶现代纯电动巴士的感觉。据悉,在珠海公交42年的发展历程中,曾凭IC卡自动收费系统的推广使用开创全国公交先河。如今,珠海公交不仅车辆实现新能源化,构建起层次清晰、功能明确的"快-干-支-微"线网结构,更依托大数据为乘客量身定制线路,珠海公交集团的业务也更加多元。

据介绍,公交展厅市民开放日将会不定期举行,感兴趣的市民可留意珠海公交集团发布的信息。



"海天公园东"智慧公交站亭已投入使用。 本报记者 曾遥 摄



